

# 数据见证新春冰雪经济新活力

中国林业科学研究院

## 为“三北”工程攻坚战提供有力支撑

新春以来,全国多个滑雪场滑雪人数创新高,冰雪旅游目的地收入实现较大增长,冰雪消费催热冰雪装备制造、冰雪场馆建设。人潮涌、消费热、建设忙,来自一线的数据见证冰雪经济新活力。

### 客流屡创新高

全国 934 个滑雪场客流量同比增长 10%

新春以来,全国多个冰雪旅游胜地客流量创下新高——黑龙江哈尔滨冰雪大世界单日入园游客数量首次突破 10 万人次,达历届之最;新疆将军山国际滑雪度假区单日滑雪人数突破 1 万人次,刷新历史记录;吉林万科松花湖度假区接待游客量同比增长 40.1%,单日游客接待量达历史最好水平……

位于新疆乌鲁木齐县的丝绸之路山地度假区开放 15 条初、中、高级雪道,客流量比平常增加近 40%。度假区品牌中心经理庄红说:“全家一起来滑雪的情况越来越多,老年人和中小学生的数量明显增加,自带雪板的雪友也比以往多了。”

不仅在北方,在南方冰雪经济也“热”力十足。广州热雪奇迹总经理孙钟介绍,作为华南地区最大的室内滑雪场,春节假期,广州热雪奇迹游客数同比增长 10%。

相关数据显示,1月28日至2月4日,广东、重庆、江苏、上海接待滑雪客流量同期分别增长 79.4%、37.8%、33%和 32%。全国 934 个滑雪场客流量达 1723.2 万人次,同比去年春节假期增长 10%。

### 消费持续升温

冰雪季旅游收入有望突破 6300 亿元

536.98 亿元、336.5 亿元、337.55 亿元,今年春节假期,冰雪资源充沛的辽宁省、黑龙江省、吉林省旅游表现亮眼,旅游收入位居全国前列。其中,辽宁省与黑龙江省旅游收入同比增长 30.11%、23.80%。

新春以来,多地深挖冰雪资源,打造多元体验,冰雪消费持续升温。

围绕美食、民俗、康养等主题,哈尔滨推出 12 条冰雪旅游线路,“冰雪+”为游客提供多样化的冰雪体验;河北崇礼丰富体育、休闲、娱乐等多业态,以新场景拉动冰雪消费,春节假期实现旅游综合收入 6.35 亿元,同比增长 21.79%;吉林省文化和旅游厅联合银联云闪付开展的 2024-2025 冰雪消费券、雪博会消费券活动,发放消费券 8 万张,带动消费 3100 万元……

携程研究院行业分析师方泽茜认为,冰雪消费链条长,除景区以外,对住宿、交通、餐饮、零售等都起到强劲带动作用。

2月7日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨拉开帷幕。在线旅游服务平台飞猪数据显示,当天,飞往哈尔滨的机票预订量同比增长 47%,酒店预订量同比增长约 60%。

“2024-2025 雪季是公司业务爆发的黄金旺季。”河北省张家口科万文化传播有限公司开发及销售滑雪板、雪服、雪鞋、碳纤维头盔等各类滑雪装备,公司负责人王珏介绍,与往年同期相比,本雪季的产品销量实现大幅增长,整体提升幅度接近 50%。

中国旅游研究院发布报告预测,2024 至 2025 冰雪季,我国冰雪休闲旅游人数有望达到 5.2 亿人次,旅游收入有望突破 6300 亿元,较上个冰雪季大幅增长。

### 投资热力澎湃 冰雪产业发展驶入快车道

近日,吉林长春百凝盾体育用品器材有限公司的生产车间,工人们正在抢进度、赶订单,生产线上忙忙碌碌。

“现在公司冰鞋订单供不应求,海外订单同比增长了 10%。”公司创始人王阳说,“我们还要建设一座 2 万平方米,集生产工厂、滑冰馆、轮滑馆、运动员公寓于一体的产业园。”

“为了让游客有更好的旅游体验,今年度假区计划新投资 500 万元,主要用于提升改建相关基础设施。”安徽大别山滑雪旅游度假区总经理王伟说,今年春节假期,大别山滑雪旅游度假区共接待游客 3 万人。这个度假区总投资 5.18 亿元,截至目前完成投资 1.68 亿元。

记者在采访中了解到,张家口中索国游索道工程技术有限公司的多个冰雪项目建设也在稳步推进。据公司经理王宁刚介绍,位于河北宣化经济开发区冰雪产业园的生产基地二期项目总投资 4000 万元,今年 5 月开工,计划明年 10 月完工。

深圳前海华发冰雪世界项目将于今年建成对外开放;浙江省规模最大的室内冰雪乐园项目“中国冰雪·临安·启迪冰雪荣耀之城”在浙江杭州开工建设;热雪奇迹室内滑雪场深圳、石家庄、苏州等城市的新项目将于今年陆续开业……

据不完全统计,我国已有滑冰运动场馆 1970 个,滑雪场地 719 个,新兴类型冰雪亲子乐园、主题乐园等 995 个。

从小众转向大众,从区域推到全国,从冬季扩至全年,冰雪经济发展提速,洋溢着“热”力四射的发展新活力。  
(新华社北京 2 月 17 日电)

人民日报 2 月 18 日讯(记者 董丝雨)记者近日从中国林业科学研究院获悉,2024 年中国林业科学研究院瞄准“三北”工程三大标志性战役区域生态治理的卡点、堵点和难点,以三北工程研究院为平台,打造 15 个“三北”工程攻坚战科技高地,组织 42 家单位牵头实施揭榜挂帅项目,为解决脆弱生态系统恢复难、盐碱地利用难、人工治沙成本高、生态产业融合度低等问题提供了有力支撑。

中国林业科学研究院相关负责人表示,2025 年,中国林业科学研究院将聚焦优势力量开展“三北”工程重大任务关键技术与模式示范;发挥集体林改科技特派员先锋作用,全力推进先行

### 林草信息台



## 内蒙古新增 5 处国家林草种质资源库

内蒙古日报 2 月 19 日讯(记者 霍晓庆)为进一步完善林草种质资源保存体系,服务“三北”工程对乡土树种草种的需求,日前国家林草局印发通知,在全国范围内新增布局 68 处国家林草种质资源库。经过积极争取,内蒙古申报的 5 处林草种质资源库进入布局名单,数量居各省份之首。

林草种质资源是保障国家种业安全、生态安全的重要基础性、战略性资源。林草种质资源库承担着林草种质资源收集、长期战略

保存、鉴定评价、创新利用等任务。此次布局我区的 5 处林草种质资源库,以“三北”工程三大标志性战役主战区为重点,突出地缘优势、资源优势和技术优势,做到地区之间均衡发展,乡土特色树种草种重点发展,重点保存槭树、锦鸡儿、杨柴、沙枣、花棒等树种以及羊草、冰草、沙打旺等草种。

至此,内蒙古国家林草种质资源库数量达到 12 处,原地、异地和设施三种保存方式有机结合的林草种质资源保存体系基本构建。

## 国家公共数据资源登记平台 3 月试运行

新华社 2 月 18 日电(记者 张晓洁 严赋憬)记者 18 日从国家数据局获悉,国家公共数据资源登记平台已开发完成,正在进行部署和测试,将于 3 月 1 日上线试运行。

国家数据局副局长陈荣辉介绍,国家数据局制定统一的登记技术和业务标准,负责建设国家公共数据资源登记平台,确保与各省平台对接,实现登记信息互联互通和统一赋码,各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台,目标在年内内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全局公共数据资源登记体系。

目前,浙江等省级平台已开发完成,将与国家公共数据资源登记平台同步上线,其他

省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到,国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记,省级和地市级登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统,也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说,平台上线运行后,供数单位可发布数据资源和产品信息,用数单位可查找数据资源等,更好实现供需对接,为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件,同时通过登记工作,掌握全国公共数据资源底账,加强授权运营信息披露,促进授权运营规范化、透明化。

## 去年内蒙古自治区签发原产地证书八万余份

内蒙古日报 2 月 19 日讯(记者 张慧玲)记者从 2 月 18 日召开的 2025 年全区贸促工作会议上获悉,去年,内蒙古贸促系统各签证机构签发各类证书 82891 份,签证总金额为 35.3 亿美元。

其中,一般原产地证书 77479 份,同比增长 7.47%,涉及金额 32.58 亿美元;签发优惠原产地证书 3195 份,同比增长 258%,涉及金额 2.35 亿美元;签发 RCEP 原产地证书 250 份,同比增长 35.14%,涉及金额 3693.32 万美元。全区实现非优惠原产地证书签发机构全覆盖。

据悉,2024 年,内蒙古贸促系统精准开展 176 家商协会对接服务。带领企业“走出去”,推动“蒙商入链”“蒙品出海”,助力 14 家自治

区产业链龙头企业和相关行业重点企业亮相第二届中国国际供应链促进博览会。办理附加证明书的商事证明书同比增长 450%,各类签证金额约占全区出口总额的 1/3,助力内蒙古高水平对外开放。

2025 年,内蒙古贸促会将全力做好大阪世博会中国馆“内蒙古活动周”和第三届链博会、第十八届中俄蒙工商论坛参展参会工作;积极推动与重点国别经贸交流合作,提升“千团出海”行动质效,助力企业开拓国际市场;进一步扩大对俄蒙开放,举办中俄蒙、东盟、欧洲、中亚、非洲经贸合作洽谈,推动共建“一带一路”走深走实,为谱写中国式现代化内蒙古新篇章贡献贸促力量。

## 中国援加沙地带人道主义物资启运仪式在约旦举行

新华社 2 月 18 日电(记者 何奕萍)中国援加沙地带人道主义物资启运仪式 18 日在约旦扎尔卡省举行。这批物资通过陆路口岸从约旦运往巴勒斯坦加沙地带。

据了解,此次中国政府通过约旦向加沙地带提供的紧急人道主义援助物资共包含 6 万个食品包,由约旦哈希姆慈善组织负责运输、分发。上述物资预计分 6 批次运输,首批物资约 1.2 万个食品包,约旦哈希姆慈善组织车队抵达加沙地带后将物资交由世界粮食计划署和巴勒斯坦红新月会等机构分发。

约旦哈希姆慈善组织秘书长侯赛因·谢卜利感谢中国政府和人民为加沙地带人民提供的援助。他希望此次合作成为未来更多合作的开端,帮助加沙地带人民摆脱生活困境。

中国驻约旦大使陈传东表示,中国作为巴勒斯坦人民的好朋友,也作为负责任的大国,向加沙人民提供了多批援助。中国将继续把更多援助送到巴勒斯坦人民手中,缓解他们的苦难。



## 聚焦



2 月 18 日,在天津市宝坻区林亭口镇,农户将大蒜种倒入播种机内。雨水时节,各地农民抢抓农时,积极进行春耕备耕。  
新华社记者 孙凡越 摄



2 月 18 日,汉服爱好者在西溪湿地乘坐竹筏赏梅。春意渐浓,杭州西溪国家湿地公园里的梅花竞相绽放,美轮美奂。西溪湿地已迎来最佳赏梅时期。西溪湿地梅花品种繁多,种植总量超过 2.5 万株。  
新华社记者 黄宗治 摄

# 根河森工公司鹿产业合作公告

根据《中华人民共和国公司法》《民法典》《动物防疫法》《野生动物保护法》《个人信息保护法》等相关法律法规要求,现就鹿产业合作事项公告如下:

### 一、合作背景

为响应国家大健康产业发展战略,充分发挥根河森工公司在旅游区位、冷极品牌及基础设施等方面的综合优势,现依法通过公开合作方式引进专业团队,共同推进鹿产业规模化、标准化发展,实现资源整合与效益共赢。

### 二、标的物基本情况及合规说明

(一)现有鹿种群及来源合法性

1. 驯鹿:2017 年—2020 年按照海关总署进境动植物相关工作要求,自荷兰、芬兰依法引进,现存栏 77 头。  
2. 马鹿:2013 年按照《动物防疫法》相关规定,自吉林合法引入,现存栏 65 头。

3. 梅花鹿:2023 年按照《动物防疫法》相关规定,自吉林合法引入,现存栏 200 头。

(二)养殖基地及环保审批

1. 现有基地:

驯鹿、马鹿养殖区:位于根河源国家湿地公园核心景区(乌力库玛鹿苑),占地面积 742 公顷。

梅花鹿养殖区:位于根河市木屋度假村(占地面积 4 公顷)。

2. 新建基地:拟于好里堡镇建设的特种畜禽观赏基地。

三、合作模式及合同条款

(一)标的物交易

1. 出售:驯鹿,单价 2 万—4 万元/头(根据年龄、性别、体况等评估,最终以第三方鉴定报告为准);

马鹿,单价 0.4 万—1.5 万元/头;梅花鹿,单价 0.4 万—1.2 万元/头。

注:交易须签署书面《活体动物买卖合同》,并附检疫证明及所有权转移文件。

2. 出租:驯鹿,租金 1 万元/头·月,根据市场售价确定押金 2 万—4.5 万元/头(租期届满无违约行为全额退还);

马鹿,租金 0.3 万元/头·月,根据市场售价确定押金 1

万—2 万元/头;梅花鹿,租金 0.2 万元/头·月,根据市场售价确定押金

1 万—1.5 万元/头。

注:承租方需承担运输、饲料、人工等直接成本,具体权利义务以《租赁合同》约定为准。

(二)经营方式

1. 合作方需与本公司签订《鹿产业承包经营协议》,明确双方为承包法律关系,合作方独立承担养殖管理责任及经营风险。

2. 本公司提供标准化圈舍、草料储存区等基础设施(详见附件《设施清单》),合作方须遵守《安全生产法》《动物防疫法》操作规范。

四、合作方向

1. 公司搭建引进能人或专业队伍对外承租。公司在鹿苑和好里堡林场闲置厂房,建设围栏、标准化圈舍、草料储存区、加工区、宿舍等基础设施完备的养殖基地,将公司现有鹿种群交由能人或专业队伍管理,饲养。

2. 公司将与合作方共同倾力打造富有特色的冷极鹿养殖、鹿产品加工、鹿观赏项目,达到一二三产业完美融合,从而发挥冷极区位优势 and 品牌优势,实现双赢的目的。欢迎社会和公司内外各位有志之士,专业养殖人士及各兄弟单位与根森公司洽谈鹿产业承包租赁事宜。

五、合作程序及联系方式

1. 意向方需提交资质证明(含营业执照、养殖经验证明等),经本公司合规审查后开展磋商。

2. 公告期内(2025 年 2 月 20 日—3 月 20 日),可通过以下方式咨询:企业统一联络邮箱:261100629@qq.com

联系人:赵先生 13347011925 孙女士 15249403759

六、风险提示

1. 合作方须自行评估养殖技术、市场风险及政策合规性,本公司不承担连带责任。

2. 未尽事宜以双方书面协议及法律法规为准,争议提交根河市人民法院起诉。

根河森工公司

2025 年 2 月 16 日

注:本公告最终解释权归根河森工公司所有。